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Samenvatting project

Intelligent Information Retrieval and Presentation in public historical multimedia databases (I2RP)

Dit project stelt zich ten doel om oplossingen te ontwikkelen voor het zoeken naar multimedia, waarbij de aandacht vooral gericht wordt op de integratie van meerdere facetten (modules) in een multimediale zoekcontext. Hoewel de prestaties van beeldzoekmachines langzamerhand steeds beter worden, is het duidelijk geworden dat voor een effectief gebruik meer systeemfuncties nodig zijn rondom de kern van het zoekalgoritme.

Het deelproject Cuypers (CWI) richt zich op een dynamische en contextgevoelige weergave van media, die rekening houdt met de eisen van de gebruiker en de limitaties van zijn of haar systeem. Om de interesses en intenties van de gebruiker te modelleren, is er onderzoek nodig

naar een lerend gebruikersmodel. Dit laatste is het onderwerp van het deelproject Optima (RuG). Omdat de menselijke gebruikers hun kennis organiseren op basis van semantiek, is het tevens nodig methoden te ontwikkelen die op een natuurlijke en interactieve wijze semantische categorisatie en reorganisatie van kennis toelaten (deelproject GO, UM). Op basis van de beschikbaarheid van een semantisch netwerk met betrekking tot een historisch onderwerp is het uiteindelijk mogelijk om niet alleen visueel maar ook in de vorm van Nederlandse spraak informatie aan de gebruiker te geven over een gezocht onderwerp. De vertaling van semantische kernrepresentaties naar Nederlandse zinnen en de omzetting hiervan naar een spraaksignaal, is het onderwerp van het deelproject Spreekbuis (UL).
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Lekensamenvatting:

N.B.: De lekensamenvatting moet in het nederlands zijn en maximaal 250 woorden bevatten. Samenvatting te schrijven voor collega wetenschappers uit andere disciplines. De tekst kan door NWO voor publicitaire doeleinden worden gebruikt, waaronder vermelding op de NWO-website.

Het project I 2RP (Intelligent Information Retrieval and Presentation in Public Historical Multimedia Databases) richt zich op de verbetering van het ophalen en weergeven van rijke multimediale gegevens uit, bijvoorbeeld museumbestanden. Hierbij doen zich problemen voor die varieren van uiterst concreet (Werkt de gebruiker op een kleine handcomputer of een gewone PC?) tot problemen van meer abstracte aard (Heeft de gebruiker wel aandacht? Wat wil de gebruiker eigenlijk bereiken?). Om dergelijke problemen op te lossen is het nodig om meer te weten over de manier waarop kennis wordt omgezet in taal en over de manier waarop kennis door gebruikers wordt opgepikt. Kenniselementen moeten in een goede presentatiestructuur aan de gebruiker worden aangeboden. Hierbij blijkt dat het van groot belang is om de keuze van de modaliteit af te stemmen op de omstandigheden. Het combineren van bijvoorbeeld spraak met een foto leidt namelijk niet vanzelf tot een aangename en effectieve opname van aangeboden informatie. Het is gebleken dat er typische verhaalvormen zijn waarmee verschillende vormen van informatiebehoefte kunnen worden vervuld. De gebruiker zal in de omgang met een dergelijk systeem nieuwe vaardigheden moeten ontwikkelen en het systeem moet leren wat de telkens veranderende preferenties van de gebruiker zijn. Voor de omzetting van kenniselementen naar taal wordt er gewerkt aan methoden om op basis van een logisch formalisme de inhoud van een stukje database  in goed en begrijpelijk Nederlands om te zetten, met behoud van alle finesses. Bij de omzetting van informatie-elementen uit databases van verschillende musea is het een grote uitdaging om verbanden tussen twee verschillende formaten voor kennisrepresentatie aan elkaar te koppelen. Hiervoor wordt een interactief systeem ontwikkeld, dat de samenhang tussen de onderdelen van een kennisbeschrijving op geraffineerde wijze visualiseert. Een tweede gereedschap is in staat om automatisch een vertaling te maken van de ene ‘ontologie’ naar de andere. Op deze wijze kunnen wetmatigheden worden gezocht in de verschillen tussen die beschrijvingen.

